

# 江苏今年已新建 5G 基站 25000 座 发力新基建, 激发“弯道超车”新动能

13日,江苏省工信厅传出令人振奋的消息:截至6月底,江苏今年已新建5G基站2.5万座,累计建成4.1万座,位列中国第一方阵。

眼下,江苏借助5G推动大规模的技术改造,推进“5G+工业互联网”典型应用场景,推动车联网、物联网产业驶上“快车道”,江苏省高速公路服务区充电设施覆盖率超90%,各地大数据中心整合规划建设中……通过发力“新基建”,各地激发出发展新动能,规模以上工业增加值增速不断回升。

## 瞄准“新”,打造稳增长新引擎

上半年,江苏全力推动新基建发展,一个“新”字,成为发力“支点”——4月底,江苏省政府出台加快新型基础设施建设扩大信息消费“29条”,“新基建”“新消费”“新制造”成为其中的关键词。同一月,南京发布新基建、新消费、新产业、新都市等四个行动

计划,“四新”成为统领该市经济发展的行动指向。

与传统基建相比,“新基建”投资主体更加市场化,引来越来越多“新企业”入局。7月1日通车的沪苏通长江公铁大桥,是中国首座采用“微站+漏缆技术”,实现大桥5G网络全覆盖的高铁大桥。这一核心技术,正来自设在南通的中国铁塔—中天科技联合实验室。

而随着“新基建”领域市场准入的逐步开放,政企合作的步伐也愈发频繁。6月23日,华为今年首场云与计算城市峰会在南京举行,并发布“云泽计划江苏行动”,包含大数据中心构建、工业互联网升级、车联网加速等五大计划。同一天,中国首个数字化腾讯云启产业基地在南京开园,8家企业签署入驻协议。“发力‘新基建’,希望通过5G、云、AI、鲲鹏+昇腾以及数据基础设施,为江苏提供基础创新的‘土壤’。”华为公司高级副总裁、

中国区总裁鲁勇表示。

## 夯实“基”,发挥投资“压舱石”作用

上个月,位于华虹无锡基地附近的220千伏变电站顺利投运,这是无锡推进中的“新基建”项目——坚强智能电网建设的最新成果之一。

“坚强智能电网让供电变得更加稳定可靠,覆盖区域年均停电时长平均不超过5分钟。”无锡供电公司发展策划部主任吴锡斌介绍,该工程计划投资70亿元,到2022年基本完成电网智能化改造,建成安全可靠、高效经济、绿色环保的智能电网。

据江苏省发改委发布的相关文件显示,江苏今年计划实施省重大项目220个。“据估算,与‘新基建’相关的项目占江苏省重大项目比例超两成,年度计划投资占比超三成。”江苏省发改委副主任王显东介绍。

“要发挥投资‘压舱石’作用,

按下‘新基建’提速键。”盐城市工信局局长陈斌说。前5月,江苏省工业投资实现增长的地区有4个,盐城正是其中之一。5月12日,盐城出台推进“新基建”相关实施意见,明确围绕新能源及装备、汽车及关联领域、大数据中心及应用、5G技术及场景应用等10个领域编排100个市新基建重点项目,计划总投资2384.9亿元,年度计划投资693.9亿元,标志着盐城“新基建”步入“加速期”。

## 持久“建”,不减速实现“弯道超车”

今年3月发布的中国首个“新基建”竞争力指数报告——《中国新型基础设施竞争力指数白皮书(2020年)》中显示,江苏“新基建”竞争力指数达86.3,仅次于北京和上海,居中国第三。

“‘新基建’领域的投资刚刚‘破题’,未来仍然蕴藏着巨大的拓展空间。”江苏省委党校教授徐泰玲建议,

挺过前两个季度的江苏各地,想尽快降低疫情对经济的负面影响,还需通过加快发展“新基建”等改善供给,进而引发需求端的复苏,再带动生产端走强。

记者从江苏省工信厅获悉,未来3年,江苏将在以5G为核心的“新基建”领域投资2000亿元。“要持续聚焦科技产业核心技术,抢占发展新高地。”江苏省工信厅副厅长池宇说,车联网、5G+工业互联网、物联网、智慧城市这种融合多种前沿技术,有望催生新产业新商业模式的领域,将是江苏着力的重点;同时,加快实施产业链协同创新,促进江苏优质产业迈向价值链的中高端。

专家表示,经过多年发展,传统基建的边际效用和收益递减。而新型基建以技术创新为底色,既可短期创造就业和增长,也可促进结构转型升级,带动江苏经济的中长期健康发展。

文 付奇 颜颖

## 扮靓“水韵江苏”,释放生态红利



历时15年耗资2000万,姑苏城内,600多米的中张家巷河迎来“重生”。60年前,填埋河道变成街巷;而今,拆房挖路为河让道。一条河,见证城市蝶变,留住生态“底色”。

“小康全面不全面,生态环境质量是关键。”坚持绿色发展理念,加快生态治理步伐,在江苏,一系列创新举措尽显水韵江苏的灵动丰饶,也让百姓收获更多生态红利。

### 打通断头河 护好“门前水”

2018年起,南通在全域8000多平方公里范围内实施区域治水工程,用8个月时间,拆除了100多处影响水体流动的坝头坝堰,疏通了51条河道,打通了主城区的44条断头河。今年6月的监测数据显示,南通主城区的所有河道水质均优于Ⅲ类水。

“住在长江边,我们不能让黑臭水流入母亲河里去。”南通市水利局局长吴晓春说。这一次,南通改变了“一河一治”的传统模式,把该市河道作为一个整体,以“系统化思维、片区化治理、精准化调度”的思路推进,具体操作时则实行“一河一策”式治理。

以灰堆坝闸改造项目为例。该项目新建了补水泵站,利用清源广场泵站进水通道,向城山河补水,扩大了城山河的清水流量,改善了城山河的水质。得益于这一工程,田嵩山看到了童年记忆中的“门前水”。

### 美景有“钱景” 蛙声能卖钱

“黄梅时节家家雨,青草池塘处处蛙。”在苏州市吴中区东山镇杨湾村西巷村,诗句中闲适怡然的夏日生活,俨然就是当下。

西巷村是杨湾村12个自然村之一,村民只有200余人。“之前有专家专门调研过,村里有61种青蛙,很多稀有品种这里都有,因此被称作‘青蛙村’。”

西巷村村委委员徐吉说,青蛙多,说明生态好,这是村里最宝贵的资源。2014年起,村里抓住“青蛙”IP大力发展生态旅游,并请来专业团队量身设计,角角落落随处可见青蛙元素。

“没想到,城里人专门来村里,就为听蛙声。”64岁的村民李卫芳一面笑一面热情地招呼游客。“青蛙村”走红之后,李卫芳把家里两栋市口好的房子流转给村里,开发精品民宿,每年租金5万元。她搬回老宅住,每天到村里的民宿上班,一年工资3万多元。再加上随着游客越来越多,家门口的农副产品卖得也火,这一项,每年又有4万多元进账。

### “锈带”变“秀带” 临江见水又亲水

“被称作‘鸟中大熊猫’的震旦鸦雀在张家港‘定居’啦!”最近,一则喜人的消息刷屏了港城人的朋友圈。近两个月,已有多名网友观测到,这种对生态环境要求极高的小鸟,在销声匿迹多年之后,频频出现在张家港湾的沿江芦苇湿地中。

“这个实例说明,港城沿江生态环境正变得越来越好。”张家港市住建局园林处主任陆洪鑫说。浩瀚的长江在张家港拐过最后一道弯后,奔腾涌向大海,依托这一独特的区位优势,张家港大力发展临港产业,从“穷沙洲”变身“明星城”。但在产业快速崛起的过程中,过度无序开发等问题也为临江居民带来了“临江难见江、近水难亲水”的痛。去年9月,张家港启动总投资37.6亿元的“张家港湾”生态提升工程,以密集举措改造江堤、清理船厂、修缮道路、增加绿化……致力于打造“最美江滩”“最美江湾”“最美江堤”“最美江村”。

沿着长江顺流而下,在南通狼山,一场“产业退、港口移、城市进、生态保”的行动已然打响。2017年初,南通启动实施五山及滨江片区生态修复保护工程,将五山地区沿江生产型岸线调整为生态生活型岸线,“工业锈带”悄然变成“生活秀带”。

文 孟旭 韩雷 陆威 方达



7月9日下午,一列满载家具、太阳能电子板等出口货物的铁海快线班列驶出上海安铁路物流基地,驶往上海洋山港和浙江宁波港。这是沪苏通铁路开通以来当地首列铁水联运班列。

摄 翟慧勇

## 世界首个专业加工高等级耐磨钢及高强钢配件智能工厂 南钢个性化定制智能工厂投产

7月8日,南钢“JIT+C2M”智能工厂正式投产。这是世界首个专业加工高等级耐磨钢及高强钢配件的智能工厂,也是江苏冶金行业首个“5G+工业互联网”智能工厂。

南钢“JIT+C2M”智能工厂以工业互联网为基础,打造5G+工业互联网的钢铁个性化定制智能工厂,自主实现对数控机床、六轴机器人、桁架机器人以及AGV小车等高端制造装备的端到端集成,通过5G+工业机器人协同作业,实现上下料分拣、视觉物料识别、热处理设备、抛丸、喷

涂、自动打包、自动化立体库等工序智能协同,实现离散制造模式向流程制造模式转变,全面解决用户在产品个性化定制、轻量化、绿色环保、供应链稳定等方面的痛点问题,并实现以耐磨替代品种到超级耐磨钢、高韧性耐磨钢的全系列覆盖。该智能工厂由南钢旗下新三板挂牌的高科技企业——江苏金恒科技信息股份有限公司自主完成智能制造系统开发设计、装备智能化技术要求制定和整体系统集成,南钢集团建设有限公司负责厂房建设和设备安装调试。

文 付奇 颜颖

## 江苏利用外资规模继续领跑中国 逆势而上,外资大省“扬”外资自信

在新冠肺炎疫情冲击下,全球跨国投资不断萎缩、挑战空前。今年以来,作为外资大省的江苏,坚定信心,负重奋进,在勠力同心抗击疫情的同时,千方百计稳住外资基本盘,吸收利用外资逆势而上,稳步回升。江苏省商务厅统计显示,1-5月,该省实际利用外资123.3亿美元,同比增长8.7%,利用外资规模继续保持中国首位。外资结构持续优化,实现了稳中提质。

### 稳规模,重大外资项目挑大梁

重大外资项目是稳外资的“压舱石”。今年上半年,江苏各地重大外资项目签约好戏连台,多个项目受到全中国瞩目。

3月,星巴克中国“咖啡创新产业园”项目落户昆山,首期投资1.3亿美元的咖啡烘焙工厂年内开工建设,计划于2022年夏季投产,将成为星巴克在美国以外产能最大的烘焙工厂。6月,

张家港经开区、杉杉企业、LG化学合资合作的LCD偏光片项目正式签约,项目总投资11亿美元,三方共同打造LCD偏光片总部、生产基地和研发中心,藉此张家港有望成为全球最大的偏光片供应商。

江苏省商务厅相关负责人介绍,重大项目在今年这个特殊时期的利用外资大局中作用凸显,江苏省实际到资3000万美元以上的项目101个,同比增长20.2%,实际使用外资66.4亿美元,增长19.2%。其中,产业项目78个,实际使用外资44.9亿美元,占江苏省实际使用外资总量的36.4%。

### 调结构,战略性新兴产业显担当

稳中提质,是今年以来江苏利用外资工作的重点目标、主攻方向。战略性新兴产业作为未来发展的战略支点,将加速引领经济转型升级实现高质量发展。

面对严峻复杂形势,各地纷纷出实招、推硬招,围绕地标产业,从不同维度发力推进。一方面,重点外资项目用地、用能、资金等要素保障能力进一步提高,项目落地、建成、投产速度不断加快;另一方面,不断创新招商引资方式,“面对面”“屏对屏”并举,稳规模、提质量。

南京突出新能源汽车、集成电路、人工智能、软件和信息服务业、生物医药与生命健康等5个地标产业,努力招引大项目、大投资。仅在江宁开发区,即有注册资本7亿美元的澳大利亚Renex

总部项目,投资总额1亿美元的新加坡乐宁供应链项目,投资额6000万美元的香港宇安智慧物联项目等一批新兴产业重大外资项目签约落地。

盐城开发区围绕汽车、新能源装备、电子信息三大主导产业,深耕韩国、紧盯日本,全力招引产业链项目,新签约航天产品芯片等超1亿美元项目8个,新注册红外截止滤光片等超1亿美元项目8个。

### 优服务,一流环境招商安商稳商

环境即生产力。今年以来,江苏加大力度,通过“有形之手”不断营造优化投资环境,用一流环境促进外资工作中有进、稳中提质。

江苏省委省政府高度重视利用外资工作,元旦后第一个工作日,就在苏州召开106家外资企业参加的座谈会,认真听取意见建议。在疫情防控的关键阶段,江苏省委书记娄勤俭、江苏省省长吴政隆又共同致信在外资企业,表示将与外资企业共克时艰,帮助协同解决实际困难,极大地增强了外资企业扎根江苏、深耕发展的信心。

5月,江苏省政府出台实施《关于促进利用外资稳中提质做好招商安商稳商工作的若干意见》,从落实国家对外开放政策、强化外商投资促进和服务、提高外商投资便利化程度、保护外商投资合法权益、提高利用外资质量效益等5方面推出23条政策措施。

文 邵生余 丁茜茜



11日晚,“夜周庄走进姑苏八点半”主题推介秀在苏州观前街举行。图为舞蹈演员们表演《船娘船歌》。

摄 朱桂根

### 旧粮仓变身精品酒店

盛夏时节,南京溧水一家由公社旧粮仓改造而成的精品酒店在一片翠绿的掩映下显得格外古朴,为乡村增添了颜值。

摄 夏臻 余萍

